Tabela 1 powinna uproscié okreslanie ilosci WBT w porcji produktu

spozywczego. Aby z niej skorzystac¢, wystarczy znac:

= rodzaj produktu spozywczego, np. z6tty ser, fasola biata (suche nasiona)

= zawartos¢ biatka w porciji:
- albo w 100 g produktu - z tabeli warto$ci energetycznej produktdw,

- albo w konkretnie spozywanej porcji np. w jednym matym serku, w 20-gramowym plasterku poledwicy,

w czterech kostkach czekolady itd.
- z tabeli wartosci energetycznej produktéw lub z informacji na opakowaniu.
= zawartos$é ttuszczu w porcji:
- albo w 100 g produktu - z tabeli warto$ci energetycznej produktdw,

- albo w konkretnie spozywanej porcji np. w jednym matym serku, w 20-gramowym plasterku poledwicy,

w czterech kostkach czekolady itd.
- z tabeli warto$ci energetycznej produktéw lub z informacji na opakowaniu.

Jesli znamy tylko zawarto$¢ biatka i thuszczu w 100 g produktu, a nie w konkretnej porcji, musimy znaé¢ wage dane;j
porcji produktu spozywczego i ewentualnie skorzystaé z Tabeli 2 (aby przeliczy¢ ilos¢ WBT w 100 g produktu na
ilo§¢ WBT w konkretnej porcji produktu, np. w 20-gramowym plasterku poledwicy, w 30-gramowym plastrze z6ttego

sera, w jednej 45-gramowej paréwce z kurczaka itp.).

Przykiad 1: Baton czekoladowy

1 sztuka 21,5 g: biatko 2,1 g, ttuszcz 8,1 g.

Odczytujac z Tabeli T WBT dla 2 g biatka i 8 g ttuszczu otrzymujemy
1 WBT/ 1 sztuke batona czekoladowego.

Przykiad 2: Ser topiony

100 g: biatko 7 g, ttuszcz 29 g.

Odczytujac z Tabeli T WBT dla 7 g biatka i 30 g tluszczu otrzymamy 3 WBT/100 g.

1 tréjkatny serek wazy 25 g (opakowanie 200 g podzielone na 8 sztuk = 25 g/sztuke).
Z Tabeli 2 mozna odczytac, ze jesli 100 g danego produktu zawiera 3 WBT

(w najwyzszym rzedzie wybieramy 3,0 WBT/100 g), to 25 g tego produktu zawiera

0,8 WBT (0,8 WBT/jeden serek topiony 25 g).

Przykiad 3: Deser mleczny

100 g: biatko 2,8 g, ttuszcz 13,3 g.

Odczytujac z Tabeli 1 WBT dla 3 g biatka i 13 g ttuszczu otrzymamy 1,5 WBT.

Na opakowaniu podano, ze jeden kubeczek deseru mlecznego wazy 62,5 g.

Z Tabeli 2 odczytujemy, ze dla produktu zawierajagcego 1,5 WBT/100 g porcja okoto 62,5 g bedzie
zawierata 0,9-1,0 WBT. W przyblizeniu 1 WBT/1 kubeczek deseru mlecznego.

Przykiad 4: Paréwki z kurczaka

wg ksiazki Liczmy kalorie H. Kunachowicz i wsp.: str. 81,*

1 paréwka z kurczaka wazy 45 g i zawiera biatka 4,9 g i ttuszczu 10,1 g. Odczytujac
z Tabeli 1 WBT dla 5 g biatka i 10 g ttuszczu otrzymujemy 1,0 WBT/1 paréwke.
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Tabele utatwiajgce okreSlanie ilosci kilokalorii
pochodzgcych z biatek i ttuszczow
(wymiennikow biatkowo-ttuszczowych)

w funkcjonalnej insulinoterapii

W funkcjonalnej insulinoterapii prowadzonej przy uzyciu podskérnej pompy
insulinowej lub metody wielokrotnych wstrzyknieé insuliny, podajac dawke insuliny

do positkéw uwzglednia sie nie tylko zawarto$¢ weglowodandéw (oceniang na
podstawie tabel wymiennikéw weglowodanowych), ale czesto réwniez zawarto$¢
biatek i ttuszczéw w spozywanym positku. Oceniajgc ilo$¢ biatek i ttuszczéw w positku,
dla uproszczenia przyjmuje sie, ze jednostka jest porcja produktu spozywczego
dostarczajaca 100 kcal* pochodzacych z samych biatek i/lub ttuszczéw', czyli tzw.
wymiennik biatkowo-ttuszczowy?® (100 kcal z biatek i/lub ttuszczéw = 1 WBT).
Okreslanie ilosci wymiennikéw biatkowo-ttuszczowych w positku wymaga korzystania
z odpowiednich tabel. Poniewaz w dostepnych tabelach umieszczono tylko niektére
produkty spozywcze, okreslenie jaka porcja produktu dostarcza 100 kcal z biatek

i/lub ttuszczéw i ile kecal z biatek i/lub ttuszczéw dostarcza dany positek czesto
wymaga korzystania z bardziej szczeg6towych tabel wartos$ci energetycznej produktéw
spozywczych i dokonywania na ich podstawie odpowiednich obliczen.

Okreslajac zawartosé WBT w porcji produktu, korzysta
sie z nastepujacych informac;ji:
= rodzaj produktu spozywczego, np. z6tty ser, fasola biata (suche nasiona) itp.,

= zawartos¢ biatka w 100 g produktu (z tabeli wartosci energetycznej produktéw
spozywczych),

= zawartos$¢ tluszczu w 100 g produktu (z tabeli warto$ci energetyczne;j
produktéw spozywczych),

= 1 g biatka dostarcza 4 kcal,*
= 1 g tluszczu dostarcza 9 kcal,*

= 1 WBT to taka ilo$¢ produktu, ktéra dostarcza 100 kcal pochodzacych z biatka
i tluszczu. Niezaleznie, w tym samym produkcie/positku, trzeba okresli¢ ilos¢
wymiennikéw weglowodanowych WW (1 WW, to taka ilo$¢ produktu, ktéra
dostarcza 10 g weglowodandéw wchianialnych),

= waga danej porcji produktu spozywczego.

* kcal - kilokaloria (jednostka energii)
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Tabela 1

WBT w zaleznosci od zawartosci biatka (w gramach) i ttuszczu (w gramach) w porcji produktu

Ponizsze warto$ci moga, ale nie musza odnosic¢ sie do 100 g produktu.

Na opakowaniach niektérych produktéw podana jest, obok ilosci gramoéw biatka i ttuszczu w 100 g produktu, ilo$¢
biatka i ttuszczu w porcji lub w opakowaniu (np. na batonikach czekoladowych).

llos¢ WBT odczytuje sig z tabeli na przecieciu kolumny z ilo$cig gramdéw biatka (odczytang z opakowania lub
tabeli wartoSci energetycznej) z rzedem z iloScig gramdw ttuszczu (odczytang z opakowania lub tabeli wartosci
energetyczne;j).

Dla uproszczenia ilosci graméw dla warto$ci do 20 g ,,zaokraglono” do 1 g, a dla wartosci powyzej 20gdo 5 g
(nalezy wybra¢ wartosci najblizsze). Warto$ci WBT powyzej 1 podano z doktadnos$cia do 0,5 WBT.

1 WBT - porcja produktu spozywczego dostarczajgca 100 kcal z biatek i/lub ttuszczdéw.

Tabela 2

Przeliczenie iloSci WBT ze 100 g na wielko$¢ porcji w gramach

ACCU-CHEK’ Spirit

llos§¢ WBT w porcji odczytujemy na przecigciu kolumny z iloScig WBT/100 g produktu z waga porcji

(podana z doktadnoscia do 5 g).

WBT/100g produktu

Biatko (g)

Ttuszcz (g)

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 25 30 35 40 45 50
0 00 00 01 0,1 02 02 05 05 06 06 06 1,5 1,5 20 20
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5 0,0 0,0
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20 0,0 0,0
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